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învăţămintele răsboiului. 
Se dă cel mai mare dintre răsboaiele cunos

cute în istoria lumii. Răsboiu mare prin extensiunea 
fronturilor de luptă — pe mare, în aer şi pe uscat, — 
mare prin numărul oamenilor angajaţi în luptă, mare 
prin prodigioasa desvoltare a armelor şi explozivelor 
întrebuinţate, mare prin jertfele în oameni şi valori, 
ce el consumă, mare prin proporţiile uriaşe ale schim
bărilor ce el va produce în har ta statelor, mare şi 
prin întreg cortejul de mizerii, ce-i vor urma. 

Mare va trebui să fie, natural , acest răsboiu şi 
prin învăţămintele, ce popoarele luptătoare vor trebui 
să le tragă din el. 

Pentru scoaterea şi utilizarea acestor învăţăminte, 
ne gândim, înainte de toate, la felul cum poporul no
stru priveşte soartea, ce se pregăteşte lumii prin răs-
boaie. El zice, că lumea s'a umplut de păcate grele 
şi Dumnezeu, ne mai putând răbda, a trimis răsboiul, 
care arde şi pustieşte, care cere tot felul de jertfe şi 
care împrăştie cu mână largă durerea, jalea şi mi
zeria în toate părţile. 

Despre par tea cea rea a răsboaielor nimenea nu 
se îndoeşte deoarece ea este simţită, foarte dureros 
simţită. Dar răsboaiele au, fără îndoială, şi o par te 
bună. Ele lucrează ca şi furtunile, răs turnând şi zdro
bind tot ce le iasă în cale, iar, dupăce trec, o ploaie 
îmbelşugată înviorează întreagă na tura şi, când apare 
iarăş soarele şi se statorniceşte liniştea, râd toate, 
«râd — cum zice poetul despre flori — cu lacrimile 
'n ochi». 

Laturea aceasta bună a răsboaielor, acest rău 
necesar pentru omenime, este însă de puţini înţeles şi 

simţit. Poporul nostru, în simplitatea concepţiilor lui, 
îl caracterizează, cum am arătat şi mai înainte, ca un 
sbiciu al lui Dumnezeu, trimis pentru păcate , fără în
doială, cu scopul de a îndreptă relele şi păcatele , ce 
s'au încuibat în vieaţa indivizilor şi popoarelor. 

Aceste rele şi păcate avem de gând să le indi
căm în aceste şire, stăruind asupra gravităţii lor, cum 
şi asupra învăţămintelor ce, neapăra t , rezultă pe u rma 
lor şi cari, la lumina orbitoare a fulgerelor din noaptea 
de urgie a acestui răsboiu, se pot zări şi chiar dis
tinge. 

Precum fiecare individ şi fiecare familie, aşa şi 
fiecare popor şi fiecare stat doreşte şi stăruie mereu, 
să-şi asigure toate condiţiile de existenţă şi prosperare . 

In calea lor spre acest scop, a tât indivizii cât şi 
popoarele se lovesc de piedeci număroase şi greu de 
înlăturat. Dar întotdeauna au şanse mai multe de a 
triumfa acelea, cari sunt mai bine pregătite pentru 
lupta vieţii. 

Pregătirea aceasta, însă, este un lucru mare şi 
ceice se apucă destul de timpuriu şi cu toată hotăr î rea 
să o facă, până în cele mai mici amănunte , de regulă 
ajung la biruinţă. 

Ca bază a pregătirei se socotesc, mai a l e s : cul
tura minţii şi a inimei, sănăta tea trupului, munca con
tinuă, bine sistemizată, situaţia bună materială a indi
vizilor şi popoarelor prin o desvoltare mereu crescândă 
a agriculturei, a meseriilor, industriei, comerciului şi 
finanţelor, o serioasă şi temeinică pregătire militară, 
şi, peste toate, o bază morală desăvârşită, care oţe-
leşte sufletele, întăreşte caracterul şi înalţă virtutea, 
formând muncitori distinşi pe toate terenele vieţii pen
tru timp de pace şi luptători desinteresaţi , gata la orice 
jertfe, pentru t impuri viforoase. 



Dacă ţinem seamă de aceste cerinţe şi ne între
b ă m : avem noi date condiţiile pentru un progres trep
tat şi sigur spre scopul indicat, trebuie să răspundem 
hotăr î t : că le avem numai în parte şi, neapărat , trebuie 
să tindem a le avea pe toate. 

Şi mai ales acest răsboiu uriaş, care şi dela noi 
Românii din această ţară cere multe şi mari jertfe de 
tot felul, trebuie să fie, şi va şi fi, o lecţie. El, pe 
lângă multele dezastre, ce ne prieinueşte, va trebui să 
producă pretutindeni o premenire radicală, o vieaţă 
mai intensă, cu sbucium şi amar, dar şi plină de reale 
şi preţioase învăţăminte, pe urma cărora sufletele se 
purifică şi înalţă, dreptatea se înstăpâneşte şi bunurile 
cele mai de seamă ale indivizilor şi popoarelor: iu
birea sinceră dintre neamuri , l ibertatea şi egalitatea 
îşi fac loc pas de pas în vieaţă, înlăturând invidia, ura, 
nedreptatea şi asupririle. 

* 

Schimbarea ce, neapăra t , va trebui să aibă loc 
după încheiarea păcii, va depinde, în primul loc, dela 
succesul luptelor, în cari şi sute de mii de luptători 
de ai noştri îndură urgia celui mai straşnic răsboiu şi 
mii şi mii din ei • sângeră şi mor pentru tron şi patrie, 
dar, în acelaş t imp, şi pentruca să pregătească zile 
mai bune pentru viitorul neamului. Va depinde această 
schimbare în bine şi dela aranjamentul ce se va 
crea după răsboiu, din par tea conducătorilor patriei 
noastre pentru diferitele neamuri din ţară. Dar va de
pinde această schimbare, încă şi mai mult, dela cu
minţenia şi hărnicia noastră . Căci, doară, e ştiut „că 
cele mai multe rele nu vin de dinafară şi că străinii 
singuri nu sunt care le f a c " . . . , cum şi că dezastrul 
cel mai mare şi l-au pregătit întotdeauna fiecare popor, 
însuş, ceeace se caracter izează aşa de nimerit, prin 
cuvintele: „perirea ta din tine Israi le!" 

Iată pentruce e bine, să ne dăm seama de relele 
şi păcatele, pe cari pOporul le pune drept cauză a pe
depselor, cari urmează , fără îndurare şi în mod fatal, 
asupra neamurilor, cari nu au prevederea şi tăria de 
a le cunoaşte şi recunoaşte , cum şi a le stârpi la timp 
din vieaţa privată şi publică a lor. 

Să a runcăm deci o privire, şi numai fugitivă, 
asupra câmpului vieţii noas t re , pe care , pe lângă flori 
şi plante folositoare, cresc şi nenumăra t e buruieni, unele 
foarte veninoase şi astfel mult strieăcioase desvoltării 
prielnice plantelor nobile. 

Cari sunt acele buruieni ? 
Intre cele dintâi n u m ă r ă m : neştiinţa, din care, 

ca dintr 'un isvor nesecat şi afurisit isvdrăsc mai toate 
celelalte rele, ce apasă asupra noastră . 

Privind mai deaproape această pacoste, care este 
neştiinţa, vedem cum, s. e., popoare de sute de mi
lioane din alte continente sunt ţ inute în supunere şi 
exploatate de un popor neasemănat mai mic, dar cult, 
cum, b. o., este poporul englez. 

Neştiinţa este şi la noi piedeca principală a pro
gresului pe toate căile vieţii. 

Ea, înainte de toate, ne ţine încătuşaţi în ghea-
răle lipsei, sărăciei şi altor multe nevoi. Căci doară 
neştiinţa şi sărăcia merg ţinându-se de braţ. 

Neştiinţa şi sărăcia au fost, şi sunt cauzele, cari 
ţin biserica şi şcoala noastră sub nivoul cel adevărat . 
Ele nu ne-au permis să putem susţinea, noi din pu
terile noastre, preoţimea şi învăţătorlmea, aceşti doi 
factori, pentru a cărora independenţă şi viitor, popor 
deplin luminat fiind, ar fi trebuit să jertfim şi ultimul filer. 

Drept urmare a neştiinţei şi sărăciei s'au perOn-
dat în trecut şi se perondează şi în prezent întreg cor-
tejul de rele şi nevoi din vieaţa noastră privată şi 
publică. 

Bigotismul, atât de ruşinos şi păgubitor deoparte, 
Indiferentismul păcătos de altă par te , cum şi sectele 
ce se încuibează tot mai adânc în massele largi ale 
poporului nostru din unele regiuni, nu sunt altă decât 
urmări ale neştiinţei, ce se resfaţă pe câmpul vieţii 
noast re , vrednice de o soarte mai bună. 

Invidia, înclinarea spre certe, spre procese şt des-
blnarea în partide, a tâ t de adânc înrădăcinate pretu
tindeni la noi, sunt şi ele urmările lipsei de cultură 
adevărată , şi ele vor dispare sau măcar se vor împu
ţina, pierzând din intensitatea şi ascuţişul prin cari 
se caracterizează, numai înlăturând întunerecul ce în
văluie orizontul vieţei noastre. 

Lenea, risipa, luxul şl reaua întrebuinţare a 
timpului, aceste scăderi mari, destul de lăţite la noi, 
ne ţin locului în lipsă şi sărăcie, şi tot numai culturii 
adevărate are să-i revină stârpirea sau măcar înfrâ-
narea lor. 

Alcoolismul, atât de răspândit şi patima fuma
tului, ce a devenit obiceiu şi la copii şi începe a se 
furişă şi în obiceiurile femeilor, sunt adevăraţi demoni, 
cari produc dezastre, ce nu se pot descrie, atât pentru 
sănăta te cât şi din punct de vedere al progresului eco
nomic. Acestor duhuri rele, cari infectează şi ruinează 
atât t rupul cât şi sufletul, producând degenerescentă, 
trebuie să li se pună stavilă, la t imp, prin cultură. 

* 
Dar relele şi păcatele aici înşirate sunt numai o 

par te a scăderilor, cari rod la rădăcina vieţii noas t r e ; 
ele însă sunt deajuns pentru a întârzia şi chiar ză
dărnici înaintarea noastră temeinică şi grabnică. 

Când ne gândim însă, cât de slab este organizată 
vieaţa noastră şi câte poteci şi drumuri nouă vor trebui 
croite în toate părţile, pent ruca ea să capete avânt şi 
putere, — ne dăm seama, că este mult de făcut în 
toate direcţiile. 

De aceea, după încetarea răsboiului cu a rme 
ucizătoare, noi vom trebui, neapăra t , s ă ' p o r n i m cea 
mai aprigă luptă pent ru a stârpi relele şi păcatele 
dintre noi, pentru a înfrăţi gânduri şi sentimente no
bile, a trezi conştiinţe şi a deschide pe seama tu
turor, prin răspândirea cunoştinţelor, orizonturi tot 
mai largi şi luminoase. 

Biserica şi şcoala vor trebui să fie mult mai mult 
decât până aci obiectul preocupaţiunilOr noastre de 



toate zilele, Introducând în ele un spirit dătător de 
vieaţă. 

Celelalte instituţiuni culturale ale noastre vor 
trebui completate şi regenerate , punându-şi toţi cei 
mai luminaţi fii ai neamului nostru toate puterile în 
serviciul lor, cutreerând satele şi oraşele şi vestind 
pretutindeni cuvântul adevărului, combătând scăderile 
şi organizând massele. Mai ales Organizând; căci fără 
o organizare înţeleaptă şi temeinică munca nu are spor. 

Când zicem organizare, înţelegem organizarea 
tinerimei de ambele sexe, începând cu t inerimea şco
lară, continuând cu cea adultă şi sfârşind cu cei că
sătoriţi. 

Căci doară la noi nu funcţionează în sate şi 
oraşe bibliotecile, nu au un rol mai de seamă nici 
prelegerile şi cu atât mai puţin alte deprinderi plăcute, 
şi în acelaş timp instructive ca şezătorile literate, 
teatrul etc. 

Tot aşa de rău stăm, aproape pretutindeni, şi în 
ce priveşte organizaţia noastră economică. Băncile şi 
însoţirile de cari dispunem, deşi foarte folositoare pe 
unde s'au înfiinţat, ele formează numai un început în orga
nizaţia economică. Doar necesi tatea organizaţiilor eco
nomice se impune în toate satele, fie ele de credit, de 
valorizare şi consum, fie de producţiune. Şi noi tre
buie să stăruim, ca astfel de organizaţii să avem pre
tutindeni. 

Deodată cu înfăptuirea organizaţiilor din vorbă, 
fel şi fel de lucruri bune se vor ivi în toate părţile. 
Vieaţa morală se va desăvârşi , hărnicia, cumpătul şi 
trezvia vor întră în obiceiurile tuturor, oamenii îşi vor 
găsi ocupaţiuni aducătoare de câştig şi în timpul ier
nii, plugărimea se va perfecţiona tot mai mult în toate 
privinţele şi o clasă de harnici şi vrednici meseriaşi şi 
comercianţi încă se va înfiripă. 

Ar fi din cale afară dureros şi trist, dacă şi răs-
boiul acesta ar trece, fără să producă în vieaţa noa
stră o premenire radicală, o renaştere şi înălţare su
fletească, şi, cu ele împreună, îmbunătăţ i r i şi reforme 
în toate direcţiunile. 

Astfel sperând, că atmosfera, ce se va înstăpâni 
după răsboiu, va fi favorabilă pentru reforme radicale 
în toate privinţele, să chibzuim bine împrejurările de 
cu bună vreme şi să ne punem pe lucru. 5. 

progresul economic-social al germaniei. 
Dacă răsboaiele din 1866 şi 1870 au avut un 

caracter curat politic, actualul răsboiu are un caracter 
economic foarte pronunţat , 

Germania şi Statele-Unite sunt ţările mari dm 
lume, cari au progresat mai repede. Dar pe când în 

* Din un capitol al lucrării «Germania şi răsboiul eu
ropean» de 1. D . Protopopescu. (Bucureşti). 

Statele-Unite elementele, cari au contribuit ia prospe
ritatea economică veneau în mare parte din afară, în 
Germania tot progresul eră venit din interior, mai ales 
din desvoltarea unor calităţi ale. rasei, printre care în 
primul rând este spiritul de metodă. 

De unde până la 1870 Germanii trăiau mai ales 
din agricultură, dela această dată începe o emigrare 
dela sate spre oraşe, cari devin mari centre industriale. 
Spiritul de metodă al germanilor nu a pregătit educa- • 
ţ iunea generaţiilor t inere spre industrie şi comerţ, dar 
aceste industrii odată înfiinţate n 'au fost lăsate, ca în 
Anglia, de capul lor, ci au fost apăra te de stat prin 
tarife protecţioniste contra concurenţei industriilor mari 
şi puternice din Anglia şi chiar Franţa. Ei cei dintâiu 
au imaginat cartelurile, prin cari se împăr ţea consumul 
pieţei interne micşorând efectele concurentei în inte
rior, r ămânând ca lupta să fie dusă numai pe pieţele 
externe. 

Spiritul de metodă al industriaşilor germani s'a 
manifestat nu numai în reglementarea producţiunii în 
ţara lor, dar şi în acapararea pieţelor străine. Numă-
roşi voiajori au studiat gusturile locale şi marfa se 
fabrică în conformitate cu acest gust. 

Au ştiut apoi să se folosească pe o scară întinsă 
de credit şi băncile lor sunt astfel organizate încât 
comerţul şi industria găsesc un sprijin puternic. In 
nici 6 ţ a ră băncile n 'au susţinut şi chiar organizat co
merţul şi industria, ca în Germania. 

In a rmată , mai mult decât în orice alte direcţii, 
spiritul de metodă a fost întrebuinţat în mod desă
vârşit. In t imp de pace, ca şi în t imp de răsboiu, totul 
e reglementat până în cel mai mie detaliu, nimic n u 
e lăsat pe seama întâmplării . Armata a format în mare 
par te spiritul de disciplină, care se observă pretutin
deni. Germanul însă nu e disciplinat numai în armată , 
el are o disciplină internă desvoltată prin şcoală. En
glezii sunt şi ei disciplinaţi, dar disciplina lor are un 
caracter individual, pe când din contră a Germanilor 
este social. 

Odată cu spiritul de desciplinâ s'a desvoltat şi 
un spirit puternic de asociaţiune, care nu e decât co
rolarul celui dintâi. Spiritul de asociaţie la germani se 
manifestă mai puternic în afară de graniţele imperiului, 
menţinându-şi mentalitatea lor germană şi evitând a fi 
uşor desnaţionalizaţi. 

Progresul imperiului german se datoreşte unei 
acţiuni politice şi economice conştientă. Sub influenţa 
economiştilor germani, în special a lui List, guvernele 
s'au pus să desvolte industria germană prin un sistem 
de legi protecţioniste şi prin organizarea culturei teh
nice. Astăzi majoritatea populaţiunei trăieşte din in
dustrie, iar veniturile cele mai mari ale tarei provin 
tot dela industrie. Cum nu toate produsele se pot des
face pe piaţa germană, comerţul exterior a luat un 
mare avânt, Germania ocupând în lume, al doilea loc 
după Anglia. Deşi Germania a evdluat pe terenul in-
dustral, ca şi Anglia, n ' a lăsat ca agricultura să dege-



nereze , cum s'a făcut cu Anglia, ci, prin o politică de 
protectionism agrar, Germania nu numai că a menţi
nut, dar a desvoltat chiar cultura multor plante. Cu 
drept cuvânt Germanii au considerat ca un pericol 
naţional ca al imentarea ei să depindă de ţările, cu 
cari ar putea fi în răsboiu. 

Germania a lucrat mult pe terenul politic pentru 
a putea susţine expansiunea ei economică. Ea a cercat, 
dar fără succes, să-şi creeze un imperiu colonial şi 
atunci expansiunea ei economică s'a manifestat în 
ţările europene, cari se aflau pe o treapta economică mai 
inferioară cum de pildă: Rusia, Turcia, România, etc. 

Prolificitatea poporului german a contribuit şi la 
desvoltarea economică şi politică a imperiului. E na
tural ca într 'o populaţie număroasă şi densă, diviziu
nea muncei şi specializarea să se poată mai bine aplică. 
Creşterea populaţiunii are importanţă nu numai din 
punctul de vedere economic, dar şi din cel politic cu 
sistemul modern al naţiunii armate . 

In rezumat Germania datoreşte progresele ei, pe 
terenul social şi economic, calităţilor inerente menta-
lităţei germane, precum şi unei acţiuni conştiente şi 
metodice a cârmuitorilor ţărei , şi în fine creşterei re
pezi a populaţiunii. 

Exportul de cereale din România. 
— Dispoziţiuni luate de Ministerul lucrărilor publice pentru 

transportul cerealelor la frontieră. — 

Din cauza imposibilităţii de a se face exportul 
peste frontieră în vagoane româneşti şi în dorinţa de 
a înlesni pe cât posibil exportul produselor neprohi
bite din ţară , consiliul de miniştri român în şedinţa 
din 24 Iunie 1915 v., a luat următoarele dispoziţiuni 
cari se vor pune în aplicare cu începere din 28 Iunie 
1915 v. (12 Iulie 1915 n.) 

Se vor primi t ransporturi de cereale la export 
numai pentru staţiunile de mai jos, expediindu-se zilnic 
la aceste destinaţiuni cantităţile menţionate în dreptul 
fiecăreia: 

Vârciorova 25 vag. â 10 t one ; Tg.-Jiu 7 vag â 
10 t one ; Râu-Vadului 30 vag. â 10 t one ; Câneni 10 
vag. ă 10 t o n e ; Câmpulung 7 vag. â 10 t one ; Azuga 
(vama Predeal) 30 vag. â 10 t one ; Nehoiaşi (vamă) 30 
vag. â 10 t o n e ; Oneşti (vama Oituz) 20 vag. â 10 
t o n e ; Dărmăneşti (vama Uzun) 15 vag. â 10 t o n e ; Pa
lanca 25 vag. â 10 t o n e ; Piatra-Neamţu 7 vag. â 10 
t o n e ; Fălticeni (vămile Cornulunci şi Buneşti) 25 vag. 
â 10 t o n e ; Bucegea (vama Mihăileni) 10 vag. â 10 
t o n e ; Dorohoi (vama Mihăileni) 20 vag. â 10 t one ; Ve-
reşti 20 vag. â 10 t o n e ; Burdujeni 80 vag. â 10 tone. 
Total 361 vagoane. 

Adecă un total de 361 vagoane â 10 tone, cari 
se vor t ransportă zilnic cu căile ferate. Dela aceste 
staţiuni până la punctele vamale de frontieră cerealele 
se vor expedia cu căruţele. 

Aceste 361 vagoane se vor împărţi astfel: 95 va
goane proprietarilor, arendaşilor şi morarilor (tărâţe); 
95 vagoane sindicatelor; 70 vagoane obştiilor ţărăneşti 
şi ţăranilor prin Cassa centrală a băncilor populare şi 
prin Cassa Rura lă ; 61 vag. comercianţilor exportatori 
de cereale, proprietarilor şi arendaşilor, înscrişi la sta
ţiuni până la 2 Decemvrie 1914; 40 vagoane comer
cianţilor exportatori, cari se vor înscrie de acum îna
inte şi cari pot justifica că au mai făcut export de 
cereale. 

Distribuţiunea vagoanelor la aceste diferite cate
gorii de exportatori se va face în modul u rmător : 

a) Proprietarilor, arendaşilor şi morarilor (tă
râţe) : Petru staţiunile Râu-Vadului, Azuga, Palanca, 
Burdujeni şi Vârciorova, după ordinea de înscriere la 
administraţiile financiare. 

Pentru celelalte puncte de frontieră, arendaşii şi 
morarii (tărâţe) cari vor voi să exporteze prin acele puncte 
trebuie să facă o cerere direcţiunii mişcării căilor fe
rate române în timp de 10 zile, adecă până la 8 
Iulie 1915. 

b) Membrilor sindicatelor li se vor distribui va
goanele după ordinea înscrierii lor în tablourile sin
dicatelor, începând cu acei, cari au avut deja trimise 
ordinele de încărcare şi cari s'au publicat în Moni
torul Oficial. 

c) Obştiilor ţărăneşti li se vor distribui vagoa
nele după tablourile, ce se vor trimite direcţiunii ser
viciului mişcării căilor ferate române de cătră Cassa 
centrală a băncilor populare şi de cătră Cassa Rurală 
în limita cantităţii de 70 vagoane zilnic. 

d) Comercianţilor exportatori de cereale, proprie
tarilor şi arândaşilor înscrişi la staţiuni până la 2 
(15) Decern. 1914, precum şi comercianţilor cari se vor 
înscrie de acum înainte, li se vor distribui vagoane 
după ordinea înscrierii lor la staţiuni. 

Pentru ca toţi proprietarii , arândaşii, morarii şi 
comercianţii să profite de preţurile avantajoase de 
astăzi s'a luat u rmătoarea dispoziţiune : tuturor pro
prietarilor, arândaşilor, morarilor şi comercianţilor în
scrişi pentru export li se vor da după ordinea din ta
blourile publicate până la 10 vagoane integral, dela 
10 vagoane în sus pentru fiecare 10 vagoane li se va 
da un vagon. 

In staţiunile de expediţiune se va plăti o taxă 
de 200 lei de vagon ă 10 tone pentru transportul cu 
căruţele pe şosele. Şefii de staţiuni vor liberà predă-
torului marfei o adeverinţă pentru fiecare vagOn pentru 
care s'a plătit taxa de 200 lei de vagon, cu care ade
verinţă se va justifica dreptul de circulaţie pe şosele. 

Taxa de 200 lei se va depune pe contul mini
sterului de lucrări publice. 



A G R I C U L T U R A . 

Situafiunea agricolă. 

In Ungaria. Din ultimul raport oficios al mi
nisterului de agricultură asupra situaţiunii agricole» 
apărut la 10 1. c , dăm şi noi următoarele: 

Dela 24 Iunie până la 8 Iulie timpul a rămas 
şi pe mai departe schimbăcios. La început tempera
tura a fost mult mai ridicată ca de obiceiu şi nu
mai sporadic au căzut ploi cu furtuni de caracter 
local. Abstrăgând dela acestea timpul a rămas mai 
mult secetos şi senin. De pe Ia 28 şi 29 Iunie timpul 
a devenit ploios şi răcoros în toată ţara şi începând 
cu 4 Iulie temperatura a ajuns iarăş la înălţimea nor
mală, ridicându-se treptat de aici înainte. Furtuni mai 
dese au fost în Iunie şi s'au continuat până la 5 
Iulie, când s'a pornit iarăş timp senin şi frumos. 
Ploile în cele 14 zile ultime nu au fost deopotrivă. 
Cele mai de seamă ploi au căzut în comitatele: Hu
nedoara, Pojon. Caraş-Severin, Sibiiu şi Făgăraş. Ploi 
mai puţine au căzut în dreapta şi stânga Tisei. Ploi 
însoţite de puţină grindină au fost în unele părţi ale 
comitatelor: Baranya, Zala, Abauj-Torna, Hajdu şi 
Selagiu. 

Ploile din Iunie, cari, de astădată, s'au abătut 
peste toate regiunile ţării, au avut o inîluinţă foarte 
bună asupra tuturor plantelor, îndeosebi asupra plan
telor de săpat şi a celor de grădină. Acestui timp 
favorabil este a se mulţumi calitatea superioară a 
grâului şi săcării din acest an faţă de aceea a anilor 
precedenţi. 

Din cauza împrejurărilor excepţionale, rezulta
tele recoltei anului precedent 1914 abia acum au putut 
fi publicate de oficiul statistic. Aceste recolte ale 
Ungariei (afară de Croaţia şi Slavonia) au fost ur-
mătoarele: 

Suprafaţa de pe 
care s'a recoltat 

Pro jug . 
maji 

Recolta totală 
în măji 

în jug. cat. metrice metrice. 

Grâu . . . . 5.637,134 5-08 28.641,091 
Săcară . . . 1.855,179 5*81 10.772,656 
Orz . . . . 1.902,280 7-47 14.209,914 
Ovăs . . . . 1.830,447 6-86 12.560,937 
Porumb . . . 4.230,098 10-35 43.768,820 
Cartofi . . . 1.064,277 49-93 53.143,261 
Napi de zăhar 308,873 129-97 40.143,053 
Napi de nutreţ 360,522 168-— 60.567,232 

Tot din cauza greutăţilor cauzate de împreju
rările extraordinare de acum, datele asupra suprafeţei 
cultivate în acest an cu cele mai de căpetenie so
iuri de cereale, deasemenea Ie-a putut compune ofi
ciul statistic abia acum. 

Anume (afară de Croaţia-Slavonia) s'au cultivat: 
Cu grâu de toamnă şi de primăvară 5.875,979 jug. cat. 
„ săcară de „ „ „ „ 1.850,293 „ „ 
„ orz „ „ „ „ „ 2.003,586 „ „ 
„ ovăs „ „ „ „ „ 1.877,054 „ „ 

Se observă însă, că aceste date sunt a se con
sideră numai ca provizorii. 

Grâul este deplin copt in partea cea mai mare 
a ţării şi la şes s'a început secerişul aproape pretu
tindeni. Greutăţi şi întârzieri la secerat se întâmplă 
din cauza lipsei de puteri muncitoare îndeajuns. Re-
colta de grâu se socoteşte a fi în general bună atât 
în privinţa cantitativă cât şi în cea calitativă, îndeo
sebi în comitatele cele mai importante pentru pro-
ducţiunea de cereale şi în general acolo, unde a 
ploat îndeajuns pe timpul desvoltprii grăuntelui. Sunt 
însă şi comitate, în cari grâul a reuşit mai slab, iar 
în altele foarte slab, atât în privinţa cantitativă cât şi 
în cea calitativă, mai ales în comitatele, în cari de 
obiceiu se cultivă aşa de puţin grâu, încât cvantul 
acesta nu poate influinţâ în mod considerabil rezul
tatul recoltei totale a grâului din întreagă ţara. 

Teritorul cultivat cu grâu, cum s'a indicat şi 
mai sus, este socotit în anul acesta la 5.875,979jug. 
cu o recoltă medie de 7-82 pro jug. cat, adecă în to
tal 45.973,886 măji metrice, pe când recolta anului 
trecut a fost numai de 28,641,091 măji metrice. Deci 
în anul acesta va fi un plus de peste 17.000,000 măji 
metrice, faţă de anul trecut. 

Săcara se seceră chiar şi în regiunile mun
toase, iar în singuratice comitate seceratul s'a sfârşit. 
Săcara aproape în întreagă ţara a dat rezultate mul-
ţămitoare atât în privinţa cantitativă, cât şi în cea ca
litativă. 

Teritorul cultivat cu săcară, cum s'a arătat mai 
sus, este de 1,850,293 jug. cat. cu o recoltă medie de 
6'97 măji metrice pro jug. cat., adecă în total 12.900,000 
măji metrice, pe când recolta anului trecut a fost nu
mai de 10.772,656 măji metrice. Deci în anul acesta 
va fi un plus faţă de anul trecut de peste 2.000,000 
măji metrice de săcară. 

Orzul se seceră în partea cea mai mare a ţării, 
în unele comitate ale Alfold-ului s'a şi sfârşit sece
ratul şi s'a început treeratul. Şî orzul de primăvară a 
început a se coace în cele mai multe locuri şi nu
mai în regiunile muntoase se mai pot vedea oarze 
verzi. 

Teritorul cultivat cu orz este de 2.003,586 jug. 
cat., cu o recoltă medie de 6'76 măji metrice pro jug. 
cat., adecă în total 13.546,783 măji metrice, pe când 
în anul trecut s'au sămănat 1.902,280 jug. cat., cu o 
recoltă medie de 7'47 jug. cat. sau în total 14.209,914 
măji metrice, deci o diferinţă în plus faţă de recolta 
anului de faţă de 663,131 măji metrice. 

Ovăsul este în multe locuri încă verde şi prin 
ploile din Iunie s'a îmbunătăţit foarte mult. Paiul lui 
este destul de înalt. După datele statistice, s'au să
mănat cu ovăs în primăvară 1.877,054 jug. cat., cu o 
recoltă medie evaluată la 6-63 pro jug. cat. sau în 
total de 12.459,557 măji metrice. In anul trecut s'au 
sămănat 1.830,447 jug. cat. cu o recoltă medie de 
6*86 pro jug. cat. sau în total 12.560.937, deci o di-



ferinţă în plus de 101,380 măji metrice faţă de anul 
curent. 

Deci recolta grâului va da în acest an un plus 
de peste 17.000,000 m. m., aceea a săcârii un plus 
de peste 2.000,000 m. m., recolta orzului însă va da 
un minus de vreo 663,131 m. m., şi aceea a ovăsului 
de asemenea un minus de vreo 101,380 m. m. 

Porumbul s'a îmbunătăţit în urma ploilor pre
tutindeni, este bine desvoltat şi verde, afară de sin
guratice comitate din părţile nordice ale ţării, unde 
este ceva mai slab. Săpatul de a doua oară s'a sfârşit 
în partea cea mai mare a ţării. 

Cartofii s'au îmbunătăţit în urma ploilor îmbel
şugate. Formarea tuberculelor, cu puţine excepţiuni, 
este bună. Se speră o recoltă bună-mijlocie. 

Napii de zăhar şi de nutreţ s'au îmbunătăţit 
aproape pretutindeni în urma ploilor; îndeosebi să-
mănăturile timpurii. Napii târzii din singuratice lo
curi, unde a domnit prea multă secetă, sunt mai slabi. 
Se speră o recoltă în general bună-mijlocie. 

Rapiţa s'a treerat aproape pretutindeni şi a dat 
o recoltă mijlocie. 

Plantele de grădină s'au recules, în urma ploilor 
din Iunie, chiar şi acolo unde desvoltarea lor a su
ferit din cauza secetei îndelungate. Ele sunt pretu
tindeni frumoase şi promit în general o recoltă bună. 

Fasolea şi celelalte păstăioase s'au îmbunătăţit 
pretutindeni în urma ploilor şi, unde nu înfloriseră, 
acum sunt în plină înflorire, promiţând o recoltă bună. 

Varza se desvoaltă frumos. Răsadurile timpurii 
sunt puternice şi dese. In singuratice locuri varza 
este atacată de omide şi insecte. 

Măzărichea se coseşte pretutindeni. Recolta este 
submijlocie, atât în privinţa cantitativă cât şi în cea 
calitativă. 

Mohorul, a căruia desvoltare rămase îndărăt din 
cauza secetei, acum, în uima ploilor, progresează 
frumos. 

Plantele pentru nutreţ verde, atât cele timpurii 
cât şi cele târzii, s'au ameliorat foarte mult în urma 
ploilor îmbelşugate din Iunie şi Iulie. In unele lo
curi s'au început a se cosî şi întrebuinţa la hrănirea 
animalelor. Prospectele recoltei sunt în general bune. 

Livezile s'au cosit şi uscatul şi căratul fânului 
s'au făcut, cu puţine excepţiuni, pretutindeni în bune 
condiţii. Recolta este bună atât în ce priveşte canti
tatea, cât şi calitatea. Otava se desvoaltă frumos pre
tutindeni în urma ploilor, aşa că şi ea, se speră, a 
da o bună recoltă. 

Trifoiul se coseşte de a doua oară. Recolta 
aceasta este mai slabă decât prima recoltă, atât în 
privinţa cantitativă cât şi în cea calitativă. 

Lucerna se coseşte de a doua oară şi în unele 
locuri pentru a treia oară. Recolta este satisfăcătoare 

pretutindeni. După ploile ultime sunt prospecte iarăş 
de o bună recoltă. 

Păşunile s'au recules bine, şi ele, în urma ploilor 
şi dau vitelor hrană îndestulitoare. 

Hemeiul se desvoaltă în general satisfăcător. 

Meiul şi hrişcă s'au recules aproape pretutin
deni în urma ploilor şi situaţia lor în general e în
destulitoare. 

Cânepa şi inul se desvoaltă pretutindeni în mod 
satisfăcător şi se speră a da o recoltă mijlocie. 

Plantaţiunile de tutun se desvoaltă frumos. Să
patul lor se continuă; în unele locuri, omidele şi in
sectele le-a cauzat puţină stricăciune. 

Pepenii se desvoaltă bine pretutindeni în urma 
ploilor şi se speră o recoltă mijlocie. 

Pomii. Dintre aceştia prunele, merele şi perele 
vor da o recoltă sub-mijlocie, fiindcă în multe lo
curi le-au cauzat stricăciuni insectele şi deoarece cad 
în mare măsură. Persecile, nucile şi alunele promit o 
recoltă mijlocie. Prospectele recoltei poameior în di
feritele regiuni ale ţării sunt în general foarte dife
rite, ceeace este a se atribui, mai ales, împrejurării, 
că şi umblarea timpului a fost foarte diferită. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 

Sibiiu, 17 Iulie 1915. 

In piaţa internaţională de bani s'au Observat, 
săp tămâna aceasta câteva mici schimbări. Astfel în 
London în urma plătirilor la noul împrumut de răs-
boiu discbntul privat s'a urcat în mod neobişnuit no
tând 4 ' / s — 4 3 / 4 ° / o . In Berlin situaţiunea e aproape ne
schimbată şi circulaţiunea de bani normală . 

La noi în urma plătirilor la împrumutul de răs -
boiu banii de zi s'au cam scumpit notându-se pentru 
cambii vieneze prima 3%, iar pentru cambii budape-
s tane de aceeaşi calitate 4%. Aceasta mică urcare se 
crede a fi însă numai provisorie. Secretarul Băncii 
Austro-ungare a relevat în şedinţa consiliului de admi
nistrare dela 15 crt. urcarea cursului devizelor ger
mane , române, holandeze şi americane, în cele 3 
săptămâni din urmă. 



J U R 1 S D I C Ţ 1 U N E . 

Domiciliarea ulterioară a cambiilor. După praxa 
mai nouă a Curiei reg., posesorul cambiei — în lipsă 
de stipulaţie contrară — fiind îndreptăţ i t a umplea 
cambia primită neumplută, cu textul uzitat în circulaţia 
cambială, — posesorul se priveşte ca îndreptăţit şi la 
umplerea ul terioară a domiciliului şi a domiciliatului 
din cambie. Aceasta domiciliare ulterioară avea, după 
praxa urmata de Curie, numai o singură restricţie, 
ca ea să fie făcută în modul uzitat în circulaţia cam
bială, adecă aşa, precum corăspunde şi naturei legă
turii în care stau partidele una cu alta. De ex. o 
bancă, cu tot dreptul, poate înscrie în cambie, ca loc 
de plată, cassa sa propr ie ; o moară locul sediului ei ete. 

Prin o decisiune recentă a sa Nr. 974/914 dela 
25 Martie 1915 Curia reg. a dat acum o interpretare 
şi mai largă dreptului de umplere ulterioară a cambiei 
din partea posesorului cambial, enunţând că — în 
lipsă de o stipulaţie contrară — posesorul cambiei 
poate domicilia cambia după buna sa chibzuială şi că 
acest drept al posesorului cambiei nu poate fi limitat. 

C R O N I C A . 

Ordonanţa guvernului privitoare la amestecarea 
fainei — revocată. Prin b ordonanţă recentă, apărută 
în monitorul oficial la 13 crt. şi emanată sub Nr. 
2502/915 M. E. guvernul a scos din vigoare cu înce
pere dela 1 Iulie a. c. ordonanţa sa Nr. 649/915 M. 
E. dela 16 Februarie 1915, prin care s ' a impus, în 
mod obligator, amestecarea fainei de grâu şi săcară 
cu 5 0 % făină de porumb. 

* 

Un împrumut al statului român la „Banca Naţională'1. 
Banca Naţională a României a acordat statului un nou 
împrumut de o sută de milioane, garantat prin o emi
siune de bonuri de tezaur , cu dobânda de trei la sută. 

Cu acest prilej Banca Naţională a mai hotărî t 
ca dela data scurgerei noului împrumut, să se reducă 
numai la trei la sută şi ddbânda vechiului împrumut 
de două sute de milioane. 

Cu alte cuvinte, pentru întregul împrumut de trei 
sute de milioane, contractat dela „Banca Naţională", 
statul nu va mai plăti decât o dobândă de trei la sută. 

* 

Scontul oficial din Europa. Anglia 5%, Austro-
Ungaria 5%, Belgia 6%, Bulgaria 6 ' / 2 %, Danemarca 
5 \ y / 0 , Elveţia 4V a %, Franţa 5%, Finlanda 5%, Ger
mania 5 ( " 0 , Grecia 5V 9 %, I t a l i a 5Va%, Norvegia 5%, 
Olanda 5%, Portugalia 5^2"A,, România 6%, Rusia 6%, 
Scoţia 6%, Serbia 4 7 2 % , Suedia 5'/ 2%, Spania 472°/o. 

S U M A R . 
învăţămintele răsboiului. — Progresul economic-so-

cial al Germaniei. — Exportul de cereale din România. — 
Agricultura: Situaţiunea agricolă. — Revista financiară: Si-
tuaţiutiea. — /urisdicţiune: Domiciliarea ulterioară a cambiilor. 
— Cronică: Ordonanţa guvernului privitoare la amestecarea 
fainei — revocată, Un împrumut al statului român la «Banca 
Naţională», Scontul oficial din Europa. 
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„BISTRIŢIANA", 
institut de credit şi economii, societ. pe acţii. Bistriţa. 

C O N C U R S . 

La banca „Bistriţiana" din Bistriţa eventual la 

filialele sale din Teaca şi Rodna-veche este de ocupat 

un post de practicant cu salar anual de 1200 coroane. 

Dela cdncurenţi se ce re : atestat de maturi tate 
despre absolvarea şcoalelor comerciale, despre praxa 
de până aci şi să poseadâ limba română şi cuno
ştinţa l imbei maghiare şi germane. 

Petiţiunile sunt a se înainta până la 30 August 
1915. După un an de serviciu corăspunsător aşteptă
rilor se va definitivă. 

B i s t r i ţ a , la 9 Iulie 1915. 

D i r e c ţ i u n e a . 
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Caută post. 
« Tinăr român, sănătos, din familie bună, în etate 

de 27 ani, solid, posedând perfect atât în vorbire cât 

şi scriere: limba română, franceză, germană şi 

maghiară, stenograf german, caută post de cores

pondent la fabrică sau întreprindere mai mare, aici 

sau în ţară. A se adresă la redacţia foii». 
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„DETUNATA", 
inst, de credit si de econ., soc. pe acţii, Bucium. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai instit. de credit şi economii 

„Detunata" societ. pe acţii în Bucium, sunt învitaţi la 

adunarea generală extraordinară, 
ce se va ţinea Duminecă în 8 August st. n. 1915 la 
10 ore a. m., în localul institutului. 

O R D I N E A D E Z I : 
/. Deschiderea adun. gen. şi constituirea (§ 22 din statute). 
2. Alegerea comisiunii de trei pentru constatarea acţiilor 

şi plenipotenţelor intrate pe baza §-lui 19 din statute. 
3. Raportul direcţiunii. 
4. Cererea dreptului pentru mai departea funcţionare 

a institutului dela forul competent, pe un timp ne
determinat (§ 3 din statute). 

5. Alegerea direcţiunii. 
6. Alegerea comitetului de supraveghiare. 
7. Esmiterea alor2 acţionari pentru verif, proces, verbal. 
8. Eventuale propuneri. 

Domnii acţionari sunt rugaţi a participa la adu
nare în persoană sau prin plenipotenţiaţi şi să-şi de
pună acţiile şi plenipotenţele cel mult până la 7 August 
st. n. 1915 la 10 ore a. m. la cassa institutului nostru 
ori altui institut de credit şi economii din patrie. 

B u c i u m , la 8 Iulie 1915. DIRECŢIUNEA. 

„DETUNATA", 
takarék és hitelintézet részvényt. Euesony. 

Meghivó. 
Bucsumi „Detunata" pénz és hitelintézet részvény-

tàrsasàg tek. részvényesei ezennel meghivatnak az 1915 
évi augustus ho 8-àn d. e. 10 orakor hivatalos helyi-
ségében megtar tandó 

rendkiuiili kózgplésre. 
T A R G Y S O R O Z A T : 

/. A kdzgyìilés megnyit. és alakuldsa (az alapsz. 22 §-a). 
2. Egy hàrmas bizottsàg megvàlasztàsa az alapszabd-

Lyok 19 §-a értelmében beérkezett részvények és meg-
hatalmazàsok megàllapitdsa vègeti. 

3. Az igazgatósàg jelentése. 
4. Az intézet hatdrozatlan iddre vaiò tovàbbi mìikódésé-

nek kérelmezéseaz illetékes hatósàgtól(az alap. 3 §-a). 
5. Az igazgatósàg megvàlasztàsa. 
6. A feliigyeló'-bizottsàgnak a megvàlasztàsa. 
7. K.ét részvényes megvàlasztàsa a jegyzokònyv hite-

lesitésére. 
8. Az esetleges inditvànyok. 

A részvényesek felkéretnek, hogy vagy személyesen 
vagy meghatalmazottak aitai vegyenek részt és rész-
vényeiket és meghatalmazàsaikat legkésóbb 1915 évi 
augustus ho 7-kéig d. e. 10 oràig intézetiinknél, vagy 
mas belfòldi intézetnél letétben helyezni. 

B u c s o n y 1915 évi Iulius hó 8-àn. 

AZ IGAZGATÓSÀG. 

„Albina" 
institut de credit si de economii în Sibiiu. 

Fublicatiune. 
In sensul articolului de lege XXXVI din anul 

1876 §' 29. 

1. Suma scrisurilor 
fonciare în circulaţiune eu 
ziua de 30 Iunie 1915 face K 10.896.000-— 

2 Pretensiunile in
stitutului de împrumuturi 
hipotecare, cari servesc de 
acoperire a acestor scrisori 
fondare sunt de 11.822,528-18 

3. Valoarea hipóte 
celor luate de bază la sus-
numitele împrumuturi hi
potecare este de . . . . . 46.282,63b*— 

4. In sensul §. 97 din 
statute -Fondul 
pentru asigurarea 
lor foDCiareu este 560 ,000-

Nom. K 3,000-— 

Nom. K 

special 
sciisuri-
de . , 

Acesta e iudus în cont separat şi plasat 
în următoarele efecte publice 
Sorţi de stat din 1860 
cu 4»/ 0, 
Obligaţiuni cu premii 
pie Băncii ung. hipot. 
cu 4%, 
Sorţi de ale împrumut, 
pt. regul. Tisei cu 4%, 
Sorţi de ale împrumut, 
pt. regul. Dunărei din 
1870 cu 5»/ 0. 
Obligaţii cu premii de 
ale Institut «ustr. priv. 
de credit fonc. cu 3%> 
Scrisuri fondare Un
gar. Landes - Central-
Sparcassa cu 4 1 / 3 ° / 0 , 
Scrisuri fonciare Pester 
ungar. Comercial-Bank 
cu 4V,Vo, 
Scrisuri fonciare Egye-
siilt budapesti fovârosi 
takarékpénztar cu 4%, 
Scrisuri fonciare Ma-
gyar âltalânos takarék
pénztar r. t. cu 4 1 / 3 % -
Obligaţiuni comunale 
Pesti hazai eh6 tekp. 
egyes. cu 4%, 
Acţiuni de ale Institu
tului de credit fonciar 
pt, proprietarii mici din 
UDgaria C" 5%. 

S i b i i u , 10 Iulie 1915. 
Direcţiunea. 

5,200-—, 

6,000-—. 

600-—, 

4,800 —. 

62,000-—, 

2 4 , 0 0 0 - - , 

100,000-—, 

200,000—, 

200,000-—, 

4,000-—, 




